

内江：成渝之心“内力”澎湃

本报记者惠小勇、杨华、童芳

“水名沱江，大如沅水，两岸肥沃无可比拟，蔗园、橘子园都一山一山连接……空气透明，潮润，真是一片锦绣河山……”这是大作家沈从文笔下上世纪50年代初的内江。

装点此关山，今朝更好看。

70年后的今天，随着成渝高铁提速至每小时350公里，位于高铁中点的四川省内江市成为首个同时纳入成都、重庆“半小时高铁圈”的城市。

历史厚重、人文荟萃、山水秀丽、交通便利，产业特色鲜明、发展态势强劲。记者近日走进内江，感受到这个被称为“成渝之心”的内陆城市，正以澎湃的“内力”奔跑在成渝双城经济圈建设的快车道上。

一郡丰沃，锦绣河山酿出更多“甜味”

“青山横北郭，白水绕东城。”诗人李白在赠予唐开元年间状元、内江人范崇凯的诗《送友人》中，真实地描绘了内江当时的怡人景致。李白诗中提到的“白水”便是发源于岷山山脉九鼎山南麓的沱江，内江就是沱江的赠礼。

“岷山导江，东别为沱。”沱江流域自古就是中国农耕文化的发祥地之一。位于沱江中下游的内江，已有2100多年的建城史，古称汉安、中江，因江水环绕90余里，至隋时改名内江。

亚热带湿润季风气候，山环水绕的浅丘地形，造就了一方农耕发达、物产丰饶之地。“山水特美好，宜蚕桑，有盐井鱼池以百数，家家有焉，一郡丰沃。”这是《华阳国志》对内江的记载。

内江党史地方志研究室主任申福建介绍，早在秦汉时期，内江的农、牧、渔、蚕、冶炼、制陶、井盐、建筑等都发展到较高水平。汉代长安未央宫使用过内江烧制的砖，内江炼的铁也曾是当时首选的兵器材料。

1716年，福建人曾达一将甘蔗新品种带到内江种植并办起制糖作坊，乡邻纷纷效仿，在沱江两岸大面积种植甘蔗，并迅速发展起了制糖业。“遍地是甘蔗，五里一糖房”，就是当时沱江两岸的繁荣景象。

心中装着一座边城的沈从文1951年到四川参加农村土地改革，在内江一处糖房住了3个多月，他在给妻子的信中说，“这地方出糖，所以蜜饯甜得少见。一来招待即是这种甜蜜饯。”实际上，内江的糖产量早在1919年时就占到了全国的48.4%。“甜城”一词让盆地的物产有了新的定义。

斗转星移，如今内江已不再盛产甘蔗和蜜饯，但“一郡丰沃”依然名不虚传。不但粮食连续6年增产，还牢牢抓住了“黑猪、血橙、无花果、特色水产”这4块金字招牌，建成全国最大的“内江黑猪”种群基地、无花果全产业链集中发展区、血橙生产基地和全省最大的国家级稻渔综合种养示范区。

近年来，在大街小巷的菜市场和商超里，出现了越来越多的“内江黑猪”肉，其嫩度和肌间脂肪含量、蛋白质等主要肉质指标都明显优于其他品种，是制作川菜回锅肉的优良食材。这得益于内江农业部门、龙头企业下大力气对内江黑猪这一宝贵家畜资源的持续保护和开发利用。

在内江威远县向义镇四方村，一排排“白墙、青瓦、马头墙”的徽式建筑整齐气派，房前屋后，鸡犬相闻，瓜果飘香，湖廊庭道，环绕其间，仿佛置身世外桃源。近20年来，这个曾以传统种养殖为主的浅丘小山村，围绕无花果做文章，成了人均年可支配收入超过2万元的富裕村。威远县更是以5万多亩的种植规模和7万吨的深加工能力，收获“中国无花果之乡”的称号，也赢得2023年第七届国际园艺学会世界无花果大会的举办权。

江山留胜迹，我辈复登临

1944年，爱国将领冯玉祥在内江为抗战募捐物资时，曾欣然题写《内江人颂》：“山有翠屏，水有沱江，山清水秀，大块文章。”

发达的农耕文明必然孕育出厚重的人文底蕴。要问内江的文化名人有哪些？人们一般想到的是国画大师张大千、新闻巨子范长江，事实上，大千、长江只是这里人才辈出、浪奔潮涌的两个代表。

“独内江一邑，文风冠于一方。”这是明朝都督杨慎对内江的评价。申福建告诉记者，内江古有“一师、二相、三状元、四大家”之说，他们分别是孔子问“乐”之师苌弘；南宋宰相赵雄、明朝礼部尚书兼文渊阁大学士赵贞吉；唐朝开元年间状元范崇凯、南宋状元赵述、“末代”状元骆成骧；国画大师张大千、张善子，新闻巨子范长江，被孙中山授予“大将军”称号的喻培伦。

这些人的道德文章至今为后人崇仰乐道。苌弘一腔赤诚，丹心为碧血；范崇凯作《花萼楼赋》赞开元盛世，时称“天下第一赋”；赵雄出使金都盛京，舌战金世宗君臣，史书上称“龙斗”；“末代”状元骆成骧清廉自守，为人坦荡，有“穷状元”之称。

文风之盛还体现在民间书院的活跃。据内



沱江边内江城区一角(2020年9月26日摄)。新华社记者江宏景摄



内江市东兴区东兴老街，川剧演员为观众表演“变脸吐火”(2020年10月1日摄)。新华社发



内江市资中县翠溪血橙农民专业合作社的工人在血橙集配中心忙碌(2021年1月14日摄)。新华社发

江《高氏族谱》记载，明代中叶至清初，高氏族人先后创办5家书院。赵雄后人、明代大学士赵贞吉辞官返乡后，在内江县城桂湖街筑庐讲学，门下累积百余名学子。赵贞吉与新都杨慎、南充任翰、富顺熊过并称“蜀中四大家”。

秉承着“士不可以不弘毅，任重而道远”的儒学主旨，一代代的内江学子在时代风云中展现出浓烈的家国情怀。出生于内江城区文英街的辛亥志士喻培伦，留学日本时经吴玉章介绍加入中国同盟会，与另一内江隆昌人、同盟会会员黄复生合作研制炸药、炸弹。1911年参加广州起义，喻培伦用竹筐装满炸弹，挂于胸前，一路扔弹炸敌，弹尽被捕，从容就义，时年25岁。

在今内江资中县档案馆，收藏着一幅“资中学生志愿参加赴印远征军”的照片。照片上，21名学生身姿英挺、整装待发。这是1944年资中132名学生参加赴印远征军的一个缩影。

“江山留胜迹，我辈复登临。”中国共产党成立后，内江早期共产党人廖释惑、曾荣、黎灌英等人开书店、办刊物，组织读书会传播革命思想。《红岩》中许云峰的原型之一、曾任中共四川省委书记、中共川康特委书记兼《新华日报》成都分社社长的罗世文就是四川威远县人。

在今天科技报国的现代化征程上，内江籍中国科学院院士、中国工程院院士就有8人，其中有毕业于内江二中的原中国工程院副院长干勇，歼-20总设计师杨伟。

积蓄内劲，“内老三”专注产业转型

抗战时期，物资紧缺，内江人从蔗糖副产品——废糖蜜中提炼出工业酒精来给飞机、汽车当燃料。这个创举引起了英国著名科学家李约瑟的关注，亲自到内江考察后在《自然》杂志上发表文章写道：“动力酒精的生产曾为封锁的中国运输燃料的供应做出过贡献。”

内江向内，动力不断。1943年开钻的位于内江隆昌县圣灯山的隆2井被称为“远东第一井”，日产气约3.6万立方米。1950年，全川产气646.1万立方米，其中，圣灯山就有616.8万立方米，“圣灯牌”炭黑也于当年成功问世。隆昌气矿炭黑厂随后成为我国天然气生产炭黑的摇篮。

1965年8月，在威远县又发现了新中国成立以来的第一个大气田。如今，威远以多项全

国第一成为我国页岩气勘探开发综合示范区，2020年产气量超过40亿立方米。

而内江的工业源远流长。建于1929年的威远钢铁厂，被称为四川“冶金工业的鼻祖”。新中国成立后，内江迅速建起了冶金、发电、纺织、机械、制糖、建材等骨干企业。特别是1964年至1978年，依托三线建设，内江建起一批部、省属国有企业，工业发展迎来第一个黄金时期。经济总量一度居四川第三，被称为“内老三”。

作为老工业基地和曾经的三线建设重地，内江在上世纪90年代同样经历了国有企业改革“阵痛”中的经济回落。尤其是制糖业，因日照等自然因素，内江甘蔗含糖量明显低于云南、广西等主产区，蔗糖制品、酒精等产量随消费结构的调整也逐步下降，制糖产业整体退出，很多人感觉“甜城”不甜了。

穿城而过的沱江奔流不息。内江人在思索的同时也在拼搏、奋起。一些老工业企业跌倒了又爬起来，既继承了过去装备制造的积累，又发挥了四川资源材料的优势，已经成功转型升级，冒出了不少“行业冠军”。

成立于1958年、前身为内江齿轮厂的金鸿曲轴在引进了智能化生产系统后，拥有20多条全自动智能化生产线，年产能达240万件，主要为日本三菱、久保田、长安、吉利、广汽乘用车等知名企业配套。中铁隆昌生产的高铁和地铁“刹车片”、高铁轨道扣件等产品被国内外广泛运用。

从威远钢铁厂发展而来的川威集团，在近十几年间密切关注新能源、新材料，大力淘汰落后产能，投入超100亿元实施钒钛资源综合利用项目。这一项目利用企业自身拥有钒钛磁铁矿资源和掌握钒钛磁铁矿开发、冶炼、提取、深加工全套技术的优势，采用国际国内先进装备及一流技术，以钒钛促钢铁转型，以钢铁升级促钒钛发展。川威集团由此转型为全国三大钒钛生产企业之一。

近年来，内江市推进冶金建材、机械汽配、食品饮料、医药化工、电力能源5大主导产业，着力培育生物医药、电子信息等新兴产业，不少企业成为行业翘楚。”内江市经济和信息化局局长陈波说。

“保障动物健康，也是保障食品和环境安

全，促进人类健康事业的发展。”在内江知名医药企业恒通保，董事长郭亮这样解释为什么要给猪、牛、羊、狗等动物用藿香正气散、双黄连、维生素C……

在内江，记者还参观了在数据恢复领域居全球“前三甲”的民营科技企业效率源信息安全技术股份有限公司，拥有抗肿瘤注射剂自主品牌，在欧盟实现规模化销售的药企汇宇制药……

凭着内江人这股不服输的劲儿，求转型谋发展取得了不凡成效。2020年7月，内江正式亮牌“新经济”后，以内江新经济产业园、内江软件与信息技术服务外包产业园等为代表的“新经济”产业园区迅速崛起，世界500强贝塔斯曼集团旗下欧唯特集团西南总部、阿里巴巴在川首个数字服务外包产业基地相继抢滩落户。

2020年，内江克服新冠肺炎疫情影响，各项指标高于全国平均水平，地区生产总值(GDP)同比增长3.9%；今年以来继续呈现“稳中加固、稳中向好”态势，上半年地区生产总值实现744.07亿元，同比增长12.3%，高于全省平均水平，经济社会进入高质量发展快车道。

修炼内功，“内江蓝”刷爆朋友圈

像许多老工业城市一样，内江也一度出现过重发展轻保护的情况，使得长期以来境内沱江及其支流水体多不达标。

内江市生态环境局副局长蔡虎城告诉记者，内江境内绝大部分属沱江水系，流域生态基流偏小，水环境容量严重不足；同时作为传统老工业基地，钢铁、火电、水泥等高能耗、高排放产业比重较大，大气污染物排放多、不易扩散一直是内江大气环境治理的难题。

另外一个难题来自水环境的人为污染。从上世纪80年代开始，从内江东兴区椑木镇到隆昌县双凤镇的公路沿线，有着一个绵延近10公里的牛棚子废旧物资市场。附近居民出行如同穿行在废旧物品堆积如山的世界中，市场内的污水未经处理直接排放，导致原本清澈的池塘变黑变臭。而在彼时的内江境内谢家河，上游五星水库周边有多家农家乐和规模化养猪场，畜禽粪便直接

排入水中，水体发黑发臭，一度成为沿线居民之痛。

近年来，内江市委、市政府痛下决心，持续整治、最终关闭牛棚子非法经营废旧物资市场，将“牛棚子”片区打造为花卉苗圃基地，曾经的“垃圾院”变成了一个个小花园。

走进谢家河清溪湿地公园的木质亲水步道上，抬头看绿树，低头见碧水。谢家河完成了从昔日臭水沟到城市后花园的“华丽转身”，成为了内江市民茶余饭后休闲散步的好去处。

如今的内江，城区11条黑臭水体都被改造为生态公园，国考断面水质全面达标，省控以上断面达标率100%，在用县城及以上集中式饮用水水源地水质达标率稳定保持100%，乡镇集中式饮用水水源地水质达标率88.9%。

“十三五”以来，内江坚持走生态优先、绿色发展之路，抓住水和空气两大领域开展治理，以生态环境高水平保护促进经济高质量发展，打了一个生态环境保护和经济社会发展协调共赢的“翻身仗”。去年空气质量优良天数328天，“内江蓝”刷爆内江人的朋友圈。

生态环境的改善为内江的下一步发展创造了条件。刷爆内江人朋友圈的不光有“内江蓝”，还有“大千龙舟经贸节”、范长江文化旅游园区、隆昌千年驿道石牌坊群、古宇湖风景名胜区……这些都是有着深厚底蕴的内江文旅名片。

内聚外联，承接协作左右逢源

2020年1月，中央提出建设成渝地区双城经济圈，在西部形成高质量发展重要增长极和内陆开放高地，高品质宜居地，内江抢抓机遇，提出“联通双城、全面融入、配套服务、顺势提级”。

从地理位置来看，内江恰好处于成都和重庆两个城市中间，素有“川南咽喉”“巴蜀要塞”之称。新中国成立后第一条铁路——成渝铁路，西部地区第一条高速公路——成渝高速，西南地区第一条运营时速350公里的高铁——成渝城际铁路均经过内江。

内江人民见证了从绿皮火车到复兴号高铁的交通发展史。过去列车的汽笛声穿城而过时，人们都要激动半天。现在，往来于成渝之间的高铁将内江到成渝两地的时间静悄悄地从半天缩短至30分钟，成为名副其实的“成渝之心”。

在成渝地区双城经济圈建设中，内江的定位是成渝发展主轴重要节点城市和成渝特大城市功能配套中心。”内江市发展和改革委副主任章艳秋说。

章艳秋介绍，按照这两个定位，内江正加快构建“11条铁路+13条公路”现代综合交通运输体系，由县县通高速到即将县县通高铁，以“蓉欧+”东盟国际班列内江基地为依托，以多式联运为主要运输方式，积极打造西部陆海新通道重要物流枢纽和货物集散地。

内江其名有“内”，却努力向“外”。作为西部陆海新通道上的重点节点城市，内江善借外力，充分利用“通道”优势，布局内江国际物流港、内江保税物流中心(B型)、中欧创新产业园、台商工业园等开放平台，加快建设自贸区内江协同改革先行区。已先后引入台湾旺旺集团、香港新华集团、德国海德堡啤酒小镇项目等一批企业和项目，极大地拓展了内江外贸发展空间。发力“外向型经济”，参与国内国际双循环，“内力”与“外力”在内江相互作用。

在产业方面，内江在机械制造、电子信息、生物医药等方面发挥协作、承接的作用，成为成都和重庆的产业配套中心。“比如西南地区汽车产业的整车生产一般在成都和重庆，而内江就在汽车配件生产方面发挥作用。已与重庆璧山、广西柳州、浙江台州并列全国四大汽配基地。”章艳秋说。

内江借力发力，持续发力，积极打造相关平台，目前正与成都、重庆相关地区合作，全力推进川南渝西融合发展、承接产业转移创新发展示范区(内江自贡合作园区)、内江荣昌现代农高区等重点区域合作平台。

同时努力推进区域优质医疗、教育资源共建共享，加强生态环境联防联控。据了解，内江与成都、重庆血液中心已建立调拨机制，公共服务同城化将覆盖到宜宾、泸州、渝西地区，与成都、泸州、永川、荣昌、铜梁等地签署了生态环境保护合作协议，共同开展大气、水、土壤和农村面源污染联防联控。

现存世界上最古老的水利工程都江堰创造性地通过内江和外江把川西平原变成“水旱从人”的千里沃野。内江市地处成渝地区中心位置，面对成渝地区双城经济圈建设的重大发展机遇，必将“内聚外联、左右逢源”，迸发出无愧于“内江”二字的澎湃动力。

有诗赞云：

内外兼修数大千，
江河行地看希天。
英雄儿女在甜城，
只为日月添新颜。